

Verseny Budapestért

*A főpolgármester-jelölti kampányok és a Fővárosi
Közgyűlés lehetséges összetétele*

A REPUBLIKON INTÉZET ELEMZÉSE



2024. június

- A három esélyes főpolgármester-jelölt közül Karácsony Gergely újrázására van a legnagyobb esély.
- Szentkirályi Alexandra vagy Vitézy Dávid visszalépése nem biztos, hogy hozzájárulna Karácsony leváltásához.
- A Fővárosi Közgyűlés az új választási rendszer miatt tovább színesedhet, legalább négy, de akár hét lista is bejuthat.
- Bárki is nyerje meg a főpolgármester-választást, a győztesnek komoly kihívás lesz a Közgyűlésben egy stabil koalíciót kiépíteni.
- A koalíciós kényszer miatt számítani lehet a hasonló szakpolitikai elképzeléssel rendelkező Karácsony és Vitézy együttműködésére
- Magyar Péternek deklarált célja, hogy a TISZA Párt a mérleg nyelve lehessen, nélkülük senki ne tudjon közgyűlési többséget teremteni
- A 2024-2029-es ciklusban a döntési folyamatok hosszabbak lesznek, feloldásuk csak kompromisszumokkal lesz lehetséges

BEVEZETÉS

A 2024-es önkormányzati választást Budapesten már év elején is számos konfliktus övezte. A 2019-ben közösen induló ellenzéki pártok több frakcióra szakadtak, és ez több kerületben is heves politikai vitákat szült a jelöltállítás és az együttműködés kapcsán. Az elmúlt fél évben a választási rendszerben történő változtatások, a politika hangulat eltolódása, valamint az új szereplők színrelépése miatt az elmúlt évtizedek legnehezebben megjósolható választása elé nézünk. Hatványozottan igaz ez a fővárosra, ahol még az elmúlt hetekben is érdemi fejlemények történtek a Tisza Párt fővárosi közgyűlési listán való indulásával. A főváros kormányozhatósága szempontjából a két legfontosabb kérdés, hogy ki nyeri a főpolgármester választást, valamint, hogy hogyan fog felépülni a Fővárosi Közgyűlés. Elemzésünk ezt a két témát, tehát a főpolgármester-jelöltek személyét, politikai karakterét és kampányát, valamint a Fővárosi Közgyűlés lehetséges összetételét vizsgálja.

FŐPOLGÁRMESTER-JELÖLTEK

Bár a választáson négy főpolgármester-jelölt indul, elemzésünk csak azzal a hárommal foglalkozik, akiknek támogatottságát a legmagasabbra mérték az elmúlt hónapokban. Egyrészt azért, mert Grundtner András a Mi Hazánk jelöltje, még saját pártja szerint sem esélyes a győzelemre, jelöltsége inkább demonstratív jellegű, másrészt mert a támogatottsága a fővárosiak körében minden mérés szerint meglehetősen alacsony, és lemaradása is jelentős a Karácsony-Vitézy-Szentkirályi hármas bármelyik tagjához képest. Ezen kívül kampányának láthatósága is minimális volt, jelenléte is inkább azt hivatott megmutatni, hogy a Mi Hazánk még az általuk „balliberálisnak” tartott fővárosban is képes főpolgármesterjelöltet állítani, ez pedig lehetővé teszi, hogy saját listát indítsanak a Fővárosi Közgyűlésbe jutáshoz. Éppen ezért elemzésünk tárgya a három esélyesnek tartott jelölt: Karácsony Gergely, Vitézy Dávid és Szentkirályi Alexandra.

Karácsony Gergely

Karácsony, ahogy a 2019-es választási kampány során, úgy jelenleg is a zöldpolitika és a szociális témák iránti elköteleződését hangsúlyozza. Inkumbens jelöltként a városvezetés elmúlt öt évben elért eredményeiről, illetve az azokhoz hasonló szellemben fogant jövőbeni célokról beszél. Megszólalásaiban ki szokta emelni a végéhez közeledő ciklus nehézségeit – a hivatalba lépése után pár hónappal kitörő COVID-19 járvány, az Oroszország ukrajnai háborúja nyomán kialakuló energiaválság és a jelentős kormányzati forráselvonások – illetve azt, hogy a főváros eközben meg tudta őrizni működőképességét, és egy komoly kihívásokkal terhelt időszakban is megvalósultak jelentős beruházások, mint például a Lánchíd felújítása vagy a M3-as metró felújításának befejezése és teljeskörű akadálymentesítése. Plusz 5 év Budapestnek című pontos programjában fontos szerepet kap a lakhatási (és hozzá kapcsolódó) költségek mérséklése, a közösségi közlekedés fejlesztése, valamint a város természeti környezetének a javítása, programjának pedig a deklarált célja, hogy 5 évvel növelje a fővárosi lakosok születéskor várható átlagélettartamát.

A saját politikai karakterének építésén túl fontos lehet megvizsgálni ellenfeleivel való kapcsolatát. Ezt azért is nála érdemes megtenni elsősorban, mert Szentkirályi Alexandra és Vitézy Dávid között szinte egyáltalán nincs semmilyen érdemi interakció – legyenek azok a másik felé irányuló kritikák vagy bármilyen nemű reflexió a másik kampánytevékenységére, politikai előéletére. Mind Szentkirályi, mind Karácsony a már megszokott fideszes és ellenzéki toposzokat veszi elő a másik ellen. Szentkirályi a főpolgármestert Gyurcsány Ferenc emberének nevezi, a főpolgármester-jelölti vitákat is azzal üti el, hogy ő Gyurcsány Ferencsel hajlandó vitázni, akit Budapest igazi vezetőjének tart. Eközben Karácsony neki az érdelemleges Budapest-vízió hiányát, pártja főváros-ellenességét rója fel.

Ennél jóval komplexebb és ambivalensebb a Vitézy Dáviddal való kapcsolata. Vitézy Dávid az ötödik Orbán-kormány közlekedési államtitkára volt, korábban pedig Tarlós István első főpolgármesteri ciklusa alatt a BKK vezérigazgatója. Karácsony Gergely ez alapján már a kampány elején kijelentette, hogy Vitézyt a Fidesz jelöltjének tartja, és valószínűsítette, hogy a kampány végén Szentkirályi Alexandra vagy Vitézy Dávid vissza fog lépni a másik javára. Karácsony a kormánypárti kötődésein túl szakmai múltjával is támadja Vitézyt, hangsúlyozva, hogy a fideszes városvezetés alatt működő BKK az M3-as metró szerelvényeinek teljeskörű cseréje helyett végül az orosz gyártó általi felújítás mellett döntött, ahogy Vitézyt teszi felelőssé a meghíúsult e-jegy rendszerre feleslegesen kiadott milliárdokért is. Eközben Vitézy Dávid a jelenlegi főpolgármestert egyes ígéretei be nem tartása miatt kéri számon, valamint azért, mert szerinte Karácsony Gergely a főpolgármesteri pozícióra csak ugródeszkeként tekint a miniszterelnökké váláshoz. Vitézy szerint Karácsony olyan fejlesztések megvalósításával maradt adós, amiket nem lehet magyarázni a kormányzati forráselvonásokkal.

Vitézy és Karácsony kapcsolata a kommunikációs panelek szintjén ellenséges, azonban mindketten nyíltan beszélnek a bizonyos feltételek mellett potenciálisan megvalósuló együttműködésükről. Ennek az is az oka, hogy a két jelölt politikai víziójában hiába vannak eltérések, de mindkettőjük programjának homlokterében olyan elemek állnak, mint a tömegközlekedés fejlesztése, a város zöldítése és a lakhatási válság enyhítése. A szakpolitikai hasonlóságok ebből kifolyólag kényszerű

szövetségeket szülhetnek. Ahogy a Republikon Intézet májusi Budapest-kutatásában is bemutattuk¹, Karácsony Gergely támogatottsága a pártválasztók körében jelentősen meghaladja a másik két jelöltét, így nagy esélye van, hogy újrázzon. Ennek kapcsán az elmúlt hetekben már Vitézy és Karácsony is beszélt arról, hogy adott esetben el tudják képzelni azt, hogy az Vitézy Dáviddal Budapestért Egyesület és az LMP közös jelöltje az új ciklusban főpolgármester-helyettesként funkcionáljon Karácsony mellett. Ezt persze mindkét jelölt bizonyos feltételekhez köti, de ritka két rivális között a kampány alatt ilyen szintű közeledés.

Szentkirályi Alexandra

A korábbi kormányzóvivőt a Fidesz budapesti választmánya már március közepén felkérte a jelöltség elvállalására, de formálisan az országos választmány csak április elején szentesítette ezt a döntést. Szentkirályi bejelentése előtt sokáig bizonytalanság volt a kormánypártok jelöltjét illetően, ami arra enged következtetni, hogy a Fideszben hiány van a jól felépített fővárosi politikusokból. Korábban karakteres Budapest-politikusként építették Vitézy Dávidot mint közlekedési államtitkárt, illetve az azóta már megszűnt Budapest Fejlesztési Központ vezetőjét, valamint Fürjes Balázst mint Budapest és a fővárosi agglomeráció fejlesztéséért felelős államtitkárt. A Lázár János névvel fémjelezett, a főváros-vidék szembenállást élező politika azonban az ő perifériaára szorulásukat okozta, Fürjes azóta a NOB tagja és nem foglalkozik budapesti kérdésekkel, Vitézy pedig lemondott államtitkári pozíciójáról.

Ez a hiátus és a párt 2019 óta megerősödött Budapest-ellenessége valószínűleg nem elválasztható egymástól. Míg Lázár János a kormány egyik fontosabb minisztereként gyakran alkot vidék-főváros viszonylatban pozitív-negatív értékpárokat és sorra állítja le a kormány budapesti beruházásait, addig egy potenciális főpolgármesternek elsősorban a város érdekeit kell képviselni, csak hogy a Fidesznek érezhetően nehéz ezt az ellentmondást rendezni.

¹ http://republikon.hu/media/143577/240522Ri_elemzes_fopolgarmester.pdf

Szentkirályi személye végül egy racionális választás volt a Fidesz részéről. A vizsgált jelöltek közül mindegyik 50 év alatt van, de 36 éves korával Szentkirályi a legfiatalabb közülük, ráadásul vetélytársaival ellentétben nő, ami segíthet eltolni magától a kormánypártokkal gyakran azonosított, idős férfi politikus sztereotípiát. Ezen kívül korábbi kormányzóvivőként egy viszonylag ismert arcra van szó, aki 2014-2019 között Budapest főpolgármester-helyettese is volt Tarlós István mellett, így kiemelhetik várospolitikai tapasztalatát is. Szentkirályival valószínűleg hosszú távra tervez a Fidesz a fővárosban, áprilisban megválasztották a párt budapesti elnökének is, ahogy a Fővárosi Közgyűlésbe is nagyrészt új embereket küldenek majd. Ebből azt lehet kiolvasni, hogy a Fidesz újjá akarja építeni a Budapesten megtépázott renoméját, és ennek a folyamatnak a levezénylésére Szentkirályi a kiszemelt.

Szentkirályi kampánya hasonló az öt évvel ezelőtti fideszes kampányhoz, Karácsony Gergely alkalmatlan, gyenge városvezetőként való feltüntetése a célja. A regnáló főpolgármestert Gyurcsány Ferenc embereként mutatja be, aki érdemi döntéseket nem tud hozni a DK elnökének jóváhagyása nélkül, és az általa kormányzott városban fejtelenség uralkodik. Szentkirályi a kampányában úgy mutatja be Budapestet, mint egy várost, ahol a koncepciótlan kerékpáros fejlesztések és az autósüldözés a forgalmi dugók növekedését okozták. Magát egy a helyzetet megoldani akaró rendpárti politikusként tünteti fel, aki ha kell, saját kezűleg kaszálja le a Karácsony által parlagon hagyott gazos területeket. Ezek mellett kampányában arról is nyíltan kommunikálnak, hogy a Lázár vezette Építési és Közlekedési Minisztérium több fővárosi beruházást támogatna Szentkirályi győzelme esetén.

Vitézy Dávid

Vitézy Dávid magát harmadikutas, apolitikus, technokrata jelöltként mutatja be, akinek a főváros (és különösen a fővárosi közlekedés) a szenvedélye, politikai szerepet ennek dacára azért vállal, hogy hozzájárulhasson Budapest fejlődéséhez. „Pártpolitikai csatatér helyett valódi városfejlesztést!” kampányszlogenje is a róla korábban kialakult szakértői arcél megerősítését hangsúlyozza. Ezt az képet tovább

erősíti 101 pontból álló programja, valamint hogy egyesülete jelöltjei jellemzően urbanisták, a kulturális szféra szereplői vagy üzletemberek. A politikától teljesen független képet viszont gyengíti, hogy Vitézy a saját civil szervezete mellett az LMP jelöltje is. Az LMP öt éve még Karácsonyt támogatta főpolgármester-, 2021-ben pedig miniszterelnök jelöltként, a pártnak azonban azóta elmérgesedett a viszonya korábbi politikusával. Karácsony Gergely és Ungár Péter LMP elnök nyíltan támadja egymást a kampányban, Ungár sokszor sokkal élesebb kritikát fogalmaz meg Karácsonnyal kapcsolatban, mint Vitézy, ezek a támadások viszont inkább politikai, mintsem urbanisztikai-városmenedzsmenti alapon történnek.

Vitézy Dávid programjának homlokterében Karácsony Gergelyéhez hasonló témák állnak, a városról alkotott szakpolitikai elképzeléseik is hasonlóak. Magát a főpolgármestertől a már korábban említett szakértői szereppel, illetve annak súlykolásával próbálja differenciálni, hogy ő a „körúton kívüli Budapestet” is képviselni akarja, ennek a kommunikációs panelnek hangsúlyos eleme, hogy ellenzi a Clark Ádám tér átépítését, a forrásokat inkább a külvárosi csomópontok fejlesztésére használná fel. Másik hangsúlyos eleme a kampányának, hogy magát próbálja az egyetlen esélyes kihívóként feltüntetni, ami a kampány elején egy megalapozottabb állítás volt, mostanra viszont Szentkirályi Alexandra támogatottság már megközelíti Vitézy Dávidét (a Republikon Intézet májusi kutatása szerint a volt államtitkár már el is maradt a Fidesz jelöltjétől). Az esélyes kihívó toposzának a része az is, hogy Karácsony Gergely utóbbi időben bejelentett intézkedéseit úgy kommunikálja, hogy a főpolgármester az ő általa jelentett politikai nyomás hatására valósította meg őket.

Visszalépések

Azt, hogy Vitézy vagy Szentkirályi vissza fog lépni a másik javára elsőként Karácsony vetette fel, és sokáig úgy is tűnt, hogy ez egy kampányeszköz, amivel saját magát jelöli meg az egyetlen nem fideszes jelöltként. Csakhogy a választást megelőző pár hétben, ahogy Szentkirályi támogatottsága meghaladta Vitézyét, újból megjelentek a visszalépést sejtető hangok, ezúttal már nem csak Karácsony irányából. A jelöltek visszaléptetését bár maguk nem ismerik el, ámde a Fidesz nem cáfolja (és meg sem

erősíti) azt, hogy az utolsó pillanatban visszaléptetnék a korábbi kormányzóvivőt Vitézy Dávid javára.

Szentkirályi visszalépése a Fidesznek komoly presztízsveszteséget jelentene. Nem csak azért, mert a budapesti Fideszt teljes egészében alá szervezték újra, hanem azért is, mert a párt utoljára 1998-ban állított saját főpolgármester-jelöltet Latorcai János képében, azóta Schmitt Pál és Tarlós István is a Fidesz által támogatott, de kívülálló jelöltként indultak, hisz a választások idején egyikük sem volt a Fidesz tagja (Schmitt később belépett, Tarlós nem). Szentkirályi a Fidesz első saját budapesti jelöltje 26 éve, amennyiben tehát a nem is független, hanem más párt által indított Vitézy javára hátra lépne, úgy az a Fidesz tekintélyének jelentős kárt okozna. Nem utolsó sorban praktikus okokból is visszás lépés lenne, hisz ez azt jelentené, hogy Vitézy lesz a Fidesz jelöltje, ami elriaszthatja Vitézy azon szavazóit, akik mind a Fidesztől, mind a baloldali összefogástól egyformán távol akarják tartani magukat.

Vitézy visszalépése ennél is kevésbé esélyes forgatókönyv. Amennyiben lemondana jelöltségéről Szentkirályi Alexandra javára, úgy nem csak az LMP számára teremtene egy kellemetlen helyzetet, hanem a saját független profilját is teljesen lerombolná, hiszen igazolná Karácsony vádjait, miszerint a Fidesz mozgatta. Ez ráadásul a kormánypártoknak is kontraproduktív lenne, mert vélhetően Karácsony még könnyebben tudná mobilizálni saját szavazóit azzal, hogy végül ebben a kérdésben neki lett igaza. Az, hogy Vitézy szavazói egy az egyben átmennének Szentkirályihoz nem valószínű, lévén programja sokkal közelebb áll Karácsony Gergelyéhez, mintsem a volt kormányzóvivőéhez. Emiatt még az is előfordulhatna, hogy Vitézy visszalépése növelné Karácsony előnyét.

FŐPOLGÁRMESTER-JELÖLTEK

A város hatékony kormányzásához nem elég az egyik jelöltnek a főpolgármesteri címet elnyerni, de meg kell maga mögött teremtenie a közgyűlési többséget is, hisz a 33 képviselőből csupán egy a főpolgármester. A tavaly módosított választási szabályok szerint a maradék 32 képviselői helyről listás szavazáson dönthetnek a budapestiek. Mivel a listás szavazás arányos, ráadásul az országgyűlési választással

ellentétben több jelölőszervezet közös indulása esetén is 5 százalék az elérendő küszöb, ezért nagy esély van rá, hogy a jelenleginél színesebb Fővárosi Közgyűlés jöjjön létre. Természetesen így sem valószínű, hogy minden párt és szervezet be fog jutni, az elmúlt hónapokban mért társadalmi támogatottságok alapján erre reális esélye a következő listáknak van:

- DK-MSZP-Párbeszéd
- Fidesz-KDNP
- Mi Hazánk
- MKKP
- Momentum
- TISZA Párt
- Vitézy Dáviddal Budapestért – LMP

2024 turbulens év a magyar politikában, és különösen igaz ez a fővárosra. Új szövetségek alakultak, ugyanakkor bizonyos korábbi együttműködések annyira megromlottak, hogy a felek egymás ellen indulnak. Eközben több új, magas népszerűségű szereplő színre lépett, más pártok támogatottsága pedig hol kilőtt, hol bezuhant. Emiatt nehéz pontosan megbecsülni, hogy a 32 képviselői szék miként fog megoszlan az indulók között, és az is lehetséges, hogy az országos felmérések alapján 5 százalék közelében mozgó pártok (Mi Hazánk, MKKP, Momentum) közül egy vagy több is a küszöb alatti eredményt ér el, és így nem tud képviselőt delegálni a Közgyűlésbe. Az szinte biztosan kijelenthető, hogy nem várható olyan scenárió, amiben bármelyik lista egyedül meg tudná szerezni a képviselői helyek többségét. Emiatt koalíciókényszerre lehet számítani, bárki is nyerje el a főpolgármesteri címet. Így érdemes áttekinteni, hogy mely jelölt mely pártok támogatására számíthat a főváros kormányzásában.

Szentkirályi Alexandra maga mögött tudhatja a Fidesz listáját, ami az ellenzéki pártok megosztottsága miatt jó eséllyel indul arra, hogy a legtöbb voksot szerezze meg a közgyűlési választáson. Az viszont valószínűtlen, hogy egyedül a listás szavazatok több mint felét megszerezzék a kormánypártok jelöltjei, hisz a Fidesz Budapesten gyengébben szokott szerepelni, mint országosan. Ugyanez igaz a Mi

Hazánkra is, az egyetlen pártra, ami jelenlegi ismereteink alapján potenciális együttműködő partnere lehet a Fidesznek. A két jobboldali párt ennek ellenére együtt sem valószínű, hogy többséget tud teremteni a Közgyűlésben, hisz a Mi Hazánk országos támogatottsága az elmúlt hónapokban csökkenésnek indult, és a hagyományosan kevésbé jobboldali fővárosban könnyen az 5 százalékos küszöb alá csúszhatnak. Valószínűleg tehát a kormánypártok még Szentkirályi Alexandra győzelme esetén se tudnának mögötte kormányzóképes stabil többséget teremteni a fővárosban, legfeljebb ügyek mentén tudnának együttműködni más pártokkal, de ez a Fideszt adott esetben olyan kompromisszumok megkötésére kényszeríthetné, ami befolyásolná a pártról kialakult potens kormányzóerő képét.

Karácsony Gergely a DK-MSZP-Párbeszéd lista jelöltjeként az ő támogatásukra számíthatna, illetve a külön listát állító, de főpolgármester-jelöltként deklaráltan Karácsonyt támogató Momentuméra. A Momentum utóbbi időben tapasztalt gyengülése miatt náluk is fennáll az esélye annak, hogy kiesnek a Közgyűlésből (azonban a radikális jobboldali párttal szemben a liberális Momentum erősebb Budapesten, mint országosan). Amennyiben sikerül is bent maradnia, vélhetően velük sem lesz meg a baloldali összefogás többsége, és ez még akkor is bizonytalan, ha sikerül maguk mellé állítani a hozzájuk világképben közelebb álló, de az ellenzéki együttműködésektől tudatosan távolmaradó Kutyapártot (akik országos támogatottsága szintén megsínylette az utóbbi néhány hónapot).

A Vitézy Dáviddal Budapestért és az LMP közös listája Karácsonyhoz hasonló problémával nézhet szembe, akkor is, ha a volt BKK vezérigazgató megnyerné a főpolgármesteri választást. Bár Vitézy a kampány során tudatosan egy, a Kutyapárt számára elfogadható jelöltként építette magát (nyilvánosan támogatta Kovács Gergely MKKP elnököt a XII. kerületi előválasztáson, egyedüli jelöltként ment el a Kutyapárt újpesti polgármesterjelöltje által szervezett vitára), vélhetően a két lista együtt sem fog tudni többséget szerezni, és ezen valószínűleg az se változtatna érdemben, ha csatlakozna hozzájuk a 2022 óta a baloldali pártoktól nagyobb távolságot tartani kívánó Momentum. Adná még magát, az elemzés elején is felmerült helyzet, hogy Karácsony és Vitézy a hasonló városi és szakpolitikai víziójuk mentén vélhetően könnyebben tudnának kompromisszumosan együttműködni

egymással, mint a Fidesszel és a TISZA Párttal. Amennyiben tehát az MKKP és a Momentum is bejut a Közgyűlésbe, és a DK-MSZP-P és a Vitézy-lista erősen szerepel, még talán meg is szerezhetik egy hajszállal a többséget, ami viszont egy nagyon törékeny együttműködést jelentene, így óriási lenne a kompromisszumkészség szerepe. Ez lassú és néha nehézkesnek tűnő kormányzást jelentene, de sok esetben az új szempontok beemelése hosszú távon előnyös lehet a város polgárainak. Mintát adhatna arról, hogy a politika milyen társadalmi csoportok közötti együttműködésekről és ebből következően sokszor kompromisszumokról kellene szólnia, a többség a kisebbségekre kényszerített véleménye helyett. Ilyen szituációban vélhetően Karácsony Gergely nem mozogna idegenül, hisz neki már a jelenlegi ciklus során is számos párttal és független jelölttel együtt kellett irányítania a fővárost, a vele való közös munkára pedig eddigi nyilatkozata alapján Vitézy Dávid is készen lenne.

A négy párt viszont még lehet, hogy együtt sem éri majd el a többséget a Közgyűlésben. Ennek az az oka, hogy a TISZA Párt bejelentette, hogy listát állít, mandátumot szerző képviselői mindazonáltal csak és kizárólag ügyek mentén lesznek hajlandóak együttműködni bármelyik tömbevel. Az országos mérések alapján Magyar Péter pártja valószínűsíthető, hogy a közgyűlési választáson is erősen szerepelhet, azonban a TISZA esetében még azt sem lehet megítélni, hogy a Budapesten az országos átlaguknál magasabb vagy épp alacsonyabb a párt támogatottsága. Így amennyiben elég jó eredményt érnek el, úgy könnyen előfordulhat, hogy egyik főpolgármester aspiráns sem tud maga mögé többséget teremteni Magyar Péter támogatása nélkül. A TISZA Párt vezetője kijelentette, hogy célja a Fidesz és a DK-MSZP-P listát kooperációra kényszeríteni, ezzel alátámasztva azt az állítását, hogy a két politikai tömb a háttérben szövetkezik. Mindazonáltal a szándékos távolmaradás a döntéshozataltól visszás is lehet a pártnak, így az a legvalószínűbb, hogy saját érdekeik mentén fognak együtt dolgozni a különböző frakciókkal. Potenciális szövetségesük lehet az MKKP, akinek elnökére Magyar Péter is tett korábban pozitív megjegyzést a polgármester-jelöltsége kapcsán, illetve Vitézy Dávid is. Ugyanakkor a volt államtitkárról Magyar korábban egy olyan kérdésre, hogy támogatná-e, mint főpolgármestert, azt válaszolta, hogy Vitézy Dávid

fideszes (Vitézy viszont többször kiemelte a kampánya során, hogy szívesen dolgozna együtt Magyar Péterrel).

Elmondható tehát, hogy mindegyik főpolgármester-jelölt és nagy lista számíthat szövetségesekre, de többséget stabilan vélhetően senki nem fog tudni maga mögött kialakítani a Fővárosi Közgyűlésben. Ez az egyes szereplők számára nehézséget teremt majd (hisz minden egyes döntés során el kell végezni a megfelelő politikai munkát, hogy megfelelő támogatottságot építsenek az adott ügy mögé), csak hogy ennek pozitív hozadékai is lehetnek, és hosszú távon elősegítheti a demokratikus gondolkodás terjedését és a kompromisszumokon alapuló kultúra megerősödését. Az elmúlt években ez a folyamat már megkezdődött, és azzal, hogy jó eséllyel egymással nem egyértelműen szövetséges pártoknak kell majd együtt dolgozni, jelentősen fel is erősödhet. Ez pedig a viták mennyiségének aktuális függvényében a döntéshozatal lelassulását fogja eredményezni, így bárki is nyeri majd meg a főpolgármesteri címet, vélhetően támadni fogják a kormányzókéességét.

KONKLÚZIÓ

Karácsony Gergelyt kihívói több oldalról is támadják. Míg Szentkirályi Alexandra kritikáiban Karácsony Gyurcsány Ferenchez való politikai kötődését hangsúlyozza, addig Vitézy Dávid elsősorban a főpolgármester munkájának szakmai alaposságát kérdőjelezi meg. Ennek dacára hármuk közül Karácsonynak van a legnagyobb esélye megnyerni a választást, aminek kulcsa, hogy magát az egyetlen nem Fidesz-kötődésű jelöltként tudja prezentálni. Amennyiben Szentkirályi vagy Vitézy visszalépne a másik javára, az tovább erősítené ezt a képet, és jobban mozgósíthatná a Fidesz ellen szavazni kívánó választókat. Nincs ennyire könnyű helyzete a jelenlegi főpolgármesternek a Fővárosi Közgyűlés esetében. Az átalakított választási rendszer miatt legalább négy lista jut be a testületbe, de ha a kisebb pártok elérik az alsó küszöböt, úgy akár hét párt is képviseltetheti. A megosztottság miatt várhatóan akárki nyeri a főpolgármester-választást, minden jelöltnek koalíciókat kell kialakítania maga mögött. A többség megépítésére Szentkirályinak van a legrosszabb esélye, de az országosan ellenzékben lévő pártoknak is nehézséget jelenthet ez a helyzet. Akár Karácsony, akár Vitézy lesz Budapest vezetője, a stabil kormányzáshoz el kell majd nyernie a másik támogatását, ahogy Magyar Péterét is, akinek a pártja a mérleg nyelve szerepre törekszik a Közgyűlésben.